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ІДЕЇ ВИХОВАННЯ В ДУСІ МИРУ У СУЧАСНІЙ ШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ 

 

Іскра Лілія Віталіївна, 

старший викладач кафедри педагогіки початкової освіти 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

Характерною особливістю розвитку світової спільноти на початку нового тисячоліття є все більше 

зближення в розумінні і баченні шляхів економічного і соціального розвитку, цінності демократії і прав людини. 

Проте ще залишається достатньо багато проблем, які належить вирішити людству. І серед них постійні 

конфлікти на національному грунті, як між країнами, так і усередині окремих країн. Тому як і раніше 

залишається загроза світової війни, яка зрештою може привести до глобальної катастрофи. Завдання 

збереження і підтримки стабільного і безпечного миру на всій Землі є актуальним для всієї світової спільноти. 

Вирішальна роль у формуванні культури миру як невід'ємній частині загальної культури, світогляду 

кожного громадянина Землі делегується освіті. При цьому мається на увазі, що всі реформи, рівні і сторони 

освітньої діяльності покликані брати участь в рішенні задач: "формальна" і "неформальна" освіта, її зміст, 

методи, організація; відношення між тими, хто навчає і тими, хто навчається; між тими і іншими і 

адміністрацією; між освітніми установами і виробничими підприємствами, науковими і культурними 

установами. Як підкреслюють дослідники, формування концепції виховання у дусі світу, педагогіки миру 

з'явилося закономірним етапом розвитку планетарного створення (М.В. Кабатченко, І. Бринзов, В.В. Соколова, 

С.А. Тангян та інші). 

Принципово важливим методологічним підходом в розвитку педагогіки миру як нового напряму є 

усвідомлення і розуміння того, що миротворча, гуманістична спрямованість особи є інтеграційною якістю. Тому 

проблематика педагогіки миру охоплює: мир, безпека, роззброєння міжнародна співпраця, взаєморозуміння, 

довіра, права людини, має рацію народів, загальні свободи, екологія [2]. І. Бринзов в рамках діяльності 

педагогіки миру виділяє наступні напрями: виховання у дусі миру; виховання у дусі роззброєння; виховання у 

дусі пошани прав людини; педагогіка ненасильства, екологічне виховання, виховання у дусі міжнародної 

солідарності. Аналіз показує, що ці поняття далі осмислювалися і уточнювалися. Так, наприклад, 

О.В.Безкоровайна до складових педагогіки миру також відносить міжнародне (інтернаціональне) виховання, 

правове, патріотичне виховання, систему асоційованних шкіл. 

В процесі осмислення і реалізації концепції виховання у дусі миру педагоги - учені і практики - 

використовували різні терміни "педагогіка миру", "виховання у дусі миру", а також "виховання у дусі культури 

миру". Засновники ЮНЕСКО - установи ООН з питання освіти, науки і культури -формулюючи свої цілі і 

завдання, проголосили своє головне гасло "Якщо думки про війну виникають в думці людей, то саме в 

свідомості людей слід укоренити розуміння необхідності захисту миру". Концепція "освіти у дусі міжнародного 

взаєморозуміння" так або інакше проходить через всі рекомендації ЮНЕСКО (1946, 1952, 1966, 1974). У 1989 

році ідея ЮНЕСКО оформилася в концепцію культури миру. На думку авторів концепції, культура миру 

включає цінності, погляди і форми поведінки, певні соціальні взаємодії, що відображають і сприяють розвитку 

таких відносин, які будуються на дотриманні принципів свободи, справедливості і демократії, прав людини в їх 

повному обсязі, на терпимості і солідарності, на відмові від насильства, на запобіганні конфліктам шляхом 

усунення їх корених причин, на рішенні проблем шляхом діалогу і переговорів, на гарантії повного здійснення 

кожним своїх прав і можливості активної участі в процесі розвитку свого суспільства.[1] 

Формування культури миру, на думку відомого фахівця в цій області З.К. Шнекендорфа, є цілісною 

систему, що складається з двох взаємозв'язаних ланок: 1) розвиток національної самосвідомості на базі своєї 

культури, мовного середовища; 2) оволодіння досягненнями світової культури, системою загальнолюдських 

цінностей. Досягненню цієї мети сприяє: вивчення культурних традицій і історії свого народу, цілеспрямований 

інтелектуальний, моральний, емоційний розвиток учнів в контексті національної культури; формування у 

школярів розуміння різноманіття культур народів миру, їх взаємовпливу і взаємостимулювання в процесі 

розвитку.[3] 

Показово, що аналіз вищенаведених формулювань, порівняння з загальними положеннями концепції 

полікультурної освіти дозволяють зробити висновок про те, що виховання у дусі культури миру в основному 

направлено на реалізацію ідеї полікультурної і глобальної освіти, які, у свою чергу, кінцевою метою бачать 

виховання миролюбного, толерантного громадянина. Так, наприклад, у дефініції О.М. Джуринського 

полікультурне виховання передбачає міжнаціональну і міжетнічну взаємодію, формування почуття солідарності, 
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взаєморозуміння; протистоїть дискримінації, націоналізму, расизму. Воно орієнтовано на засвоєння культурно-

освітніх цінностей, на взаємодію різних культур у ситуації плюралістичного культурного середовища. 

Принципово важливо, що культура миру є багатовимірною, відкритою концепцією, що розвивається. 
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ПОПЕРЕДЖЕННЯ КОНФЛІКТІВ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 
 

Катеринюк Вікторія Іванівна, 

практичний психолог 

Рівненської гімназії «Гармонія», м.Рівне 
 

Проблема взаємодії учасників педагогічного процесу набуває дедалі більшої гостроти в сучасній школі. 

Впродовж останніх років стосунки між учителем та учнями, як і між батьками та дітьми, стали складнішими та 

напруженішими. В численних публікаціях щодо проблем сучасної школи часто зазначається, що головна її 

проблема – це відсутність в учителя інтересу до особистості дитини, небажання та невміння пізнати її 

внутрішній світ, а звідси – конфлікти між педагогом і учнями, школою та сім‘єю. В.О.Сухомлинський так пише 

про конфлікти в школі: «Конфлікт між педагогом і дитиною, між учителем і батьками, педагогом і колективом 

– велика  біда школи. Частіше всього конфлікт виникає тоді, коли учитель думає про дитину несправедливо. 

Думайте про дитину справедливо – і конфліктів не буде. Уміння уникнути конфлікту – одна із складових 

частин педагогічної мудрості учителя. Попереджуючи конфлікт, педагог не тільки зберігає, але й створює 

виховну силу колективу» [5, с. 185].    

Поняття «конфлікт» використовується майже в усіх суспільних науках, і у кожній із них є однією із 

основних категорій. Конфлікт у психології визначається як «зіткнення протилежно спрямованих, несумісних 

між собою тенденцій, окремо взятого епізоду в свідомості, у міжособистісних взаємодіях чи особистісних 

стосунках індивідів чи груп людей, пов‘язане з негативними емоційними переживаннями» [3, с. 153]. 

Джерелами конфліктів виступають найрізноманітніші види протиріч. Аналіз свідчить, що самі по собі 

протиріччя цілей, потреб, інтересів, поглядів тощо не можуть призводити до виникнення міжособистісного 

конфлікту. Останній частіше виникає внаслідок реального чи надуманого порушення однією із взаємодіючих 

сторін будь-яких формальних чи неформальних норм поведінки та спілкування. Особливо актуальним є 

дослідження даної проблеми в підлітковому та юнацькому середовищі. У силу криз і протиріч свого вікового 

розвитку вони чутливіші навіть до незначних змін у середовищі, що їх оточує, і, як наслідок, більш схильні до 

конфліктних ситуацій. 

На початку підліткового періоду складається ситуація, загрозлива виникненням протиріч, за умови, якщо 

у дорослих зберігається ставлення до підлітка як до дитини. Це ставлення, з одного боку, вступає у протиріччя 

із завданнями виховання та гальмує розвиток соціальної дорослості підлітка, а з іншого – вступає у протиріччя 

з уявленнями підлітка щодо ступеня власної дорослості та його претензіями на нові права. Саме це протиріччя є 

джерелом конфліктів і труднощів у стосунках дорослого та підлітка. Конфлікти й труднощі виникають через 

розбіжності їхніх уявлень про характер прав і ступінь самостійності підлітка. 

 Причинами конфліктів на цьому віковому етапі виступають: 

- розбіжності у суб‘єктивних оцінках значущості тих чи інших явищ; 

- невиправдане втручання вчителя у складний світ стосунків учня; 

- неприйняття хлопчиками лідерства дівчаток; 

- неадекватність реакції учня на зауваження вчителя (через підлітковий максималізм). 

Існування цих протилежних тенденцій та опір один одному породжують зіткнення, які при незмінному 

ставленні дорослого стають систематичними, а негативізм підлітка – сильнішим. За умови збереження ситуації 

злам попередніх стосунків може затягнутися на весь підлітковий період і набути форму хронічного конфлікту. 

 Як правило, спочатку це конфлікти вчинків, лише потім – конфлікти стосунків. Конфлікт може тривати 

до того часу, доки дорослий не змінить свого ставлення до підлітка. Конфліктні стосунки сприяють розвитку 

пристосувальних форм поведінки та емансипації підлітка. З‘являються відчуженість, переконаність у 

несправедливості дорослого, існування яких забезпечується уявленням про те, що дорослий його не розуміє і 

зрозуміти не може. На цій підставі може виникнути вже свідоме неприйняття вимог, оцінок, поглядів 

дорослого, і він взагалі може втратити можливість впливати на підлітка в цей відповідальний період 

формування моральних і соціальних установок особистості. 
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